
VERBALE DEL 06 DICEMBRE 2022 

L'anno 2022, il giorno 06 del mese di Dicembre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

1455257 del 25/11/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:40 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Lo Nardo, 

Marchese, Piazzese, Viscuso e il Presidente Federico. Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Sala e Tusa. 

Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico legge alcune note pervenute alla Presidenza, durante le quali alle ore 09:45 entra il 

consigliere Tusa. 

Il Presidente Federico comunica che i presidenti di tutte le otto circoscrizioni hanno avuto un incontro con 

l’Assessore alle Politiche culturali, Sistema museale e bibliotecario, Spettacolo ed eventi culturali e 

Toponomastica, il Dott. Pietro Cannella. Informa che l’assessore si è mostrato molto disponibile per realizzare 

delle manifestazioni nelle circoscrizioni. Inoltre c’è la volontà del sindaco, se riesce a votare il bilancio, a 

destinare, per ogni circoscrizione, una somma pari a ventimila euro, come capitolo a cui ogni circoscrizione 

può attingere, per realizzare delle manifestazioni. Inoltre informa che la Coldiretti, che ha realizzato il 

Villaggio di Natale a Palermo, ha omaggiato 8 spettacoli da realizzare una per circoscrizione; lo spettacolo 

circense, che si realizzerà nel nostro territorio, si terrà giorno 27, ancora si deve decidere la location.  

In merito alla manifestazione di sensibilizzazione che si è tenuta ieri, in collaborazione con la Rap, ritiene che 

sia riuscita bene, pertanto spera che si possano fare altre manifestazioni per avere una circoscrizione che porta 

avanti iniziative positive per il territorio. Comunica che a microfoni spenti, i giornalisti, presenti alla 

manifestazione, chiedevano come mai i presidenti delle altre circoscrizioni, non hanno portato avanti una 

manifestazione come quella di ieri. Da questo si denota che tutti hanno constatato l’ottimo lavoro che sta 

portando avanti il consiglio per i cittadini e il nostro amato territorio. 

Il consigliere Piazzese ritiene che se si dovessero fare altre manifestazioni queste vanno migliorati, in quanto 

la percezione che si è avuta dall’esterno, è che molti hanno pensato che è stata organizzata dal presidente e 

non da tutto il consiglio. Il presidente Federico rispondendo a quanto detto dal consigliere, ritiene che quando 

si parla del Presidente ovviamente di parla del consiglio in toto. 

Il presidente Federico comunica altresì, che domani convocherà una conferenza di capigruppo, per discutere 

di eventi da organizzare per le feste natalizie, e anche perché è stato contattato dal vice presidente della III 

Commissione Consiliare il consigliere comunale Giaconia, senza che sia pervenuto nessun invito, per 

effettuare insieme un sopralluogo sulla Costa Sud. Ricorda che il consiglio ha trovato una soluzione insieme 

a Rap e Reset, con l’aiuto di qualche associazione per occuparsi della pulizia lungo la costa; Rap metterà a 

disposizione i mezzi per togliere i rifiuti, Reset metterà a disposizione la forza lavoro e l’associazione Plastic 

Free ha dato il suo benestare. Purtroppo tutto è stato sospeso, e verrà predisposto in data da destinarsi, in 

quanto il dirigente della Rap ha problemi di salute.  

Il consigliere Tusa concorda che l’iniziativa di ieri è andata bene ed è stata apprezzata anche dai cittadini e 

dalle varie associazioni. L’unico appunto che vuole fare è che passato il messaggio che l’iniziativa fosse stata 

organizzata dalla Rap e non dal consiglio; anche nei servizi apparsi nei media è stato detto poco del consiglio 

circoscrizionale. In ogni caso, nonostante la partecipazione del consiglio sia passata in secondo piano, ritiene 

che il messaggio trasmesso ai bambini sia stato valido e importante. Il presidente Federico risponde che le 

locandine, i manifesti e il trenino sono stati messi a disposizione dalla Rap, in ogni caso ritiene che il consiglio 

ha avuto la sua visibilità e dai messaggi che ha ricevuto si percepisce che vi è stata l’impronta del consiglio. 

Alle ore 10:00 entrano i consiglieri Guaresi e Sala. 

Il consigliere Tusa continua il suo intervento ricordando che dal 2019 si è interessato tanto per la risoluzione 

del cippo funerario delle SS. Anime dei Decollati, predisponendo tante note inviate agli uffici preposti, per 

richiedere la sua rimozione e conservazione; visto che sebbene sia stata chiesta la messa in sicurezza del cippo. 

Purtroppo allo stato attuale è ancora in frantumi. Vi è stato un rimpallo di competenze: la Sovrintendenza 

Regionale afferma che il cippo è di competenza dell’ufficio Città Storica del Comune di Palermo e 

quest’ultima intima il Coime a mettere il cippo in sicurezza, ma ancora i resti si trovano sul marciapiede, in 



quanto l’inventario del Comune di Palermo afferma che questo cippo non è di loro competenza. In ogni caso 

occorre trovare una soluzione e restaurare il bene, in quanto si rischia di danneggiare ulteriormente questo 

manufatto storico. 

Informa che qualche giorno fa, il consigliere comunale Inzerillo, ha incontrato i tecnici del patrimonio, insieme 

con un’associazione di fedeli e la PM, e si sta trovando una nuova posizione per la conservazione del cippo. 

Si dispiace che il consiglio circoscrizionale non sia stato interpellato, pertanto se ci dovessero essere incontri 

futuri, ha chiesto se il consiglio possa essere presente.  

Per quanto riguarda i rifiuti sulla spiaggia di Romagnolo, comunica che ha inviato note a tutti gli uffici 

preposti, la III commissione consiliare contatterà il presidente per effettuare un sopralluogo con il consiglio, 

per risolvere questo problema con gli organi preposti; a suo avviso, ritiene che sia una cosa positiva.  

Il Presidente Federico ricorda che la soluzione per la pulizia della spiaggia, è stata trovata dal consiglio, 

pertanto spera che altri che non hanno mai fatto nulla, non vengano a fare la solita passerella. Ricorda al 

consiglio che questo argomento verrà maggiormente attenzionato durante la conferenza di capi gruppo che si 

terrà domani mattina. 

Il consigliere Marchese fa i complimenti a tutti i consiglieri per la manifestazione che si è tenuta ieri; si 

dispiace che vi sono sempre persone che fanno solo passerella e si prendono i meriti di qualcosa che non 

hanno fatto. Si dispiace inoltre che i giornalisti non hanno ritenuto necessario intervistare i consiglieri presenti, 

visto che questa manifestazione è stata portata avanti dal consiglio in toto.  

Il consigliere Sala si trova in sintonia con quanto detto dal consigliere Marchese; ritiene che vi sia stata 

passerella da parte della giunta, è passato il messaggio che la manifestazione fosse stata fatta da loro e dalla 

Rap, mentre era una manifestazione portata avanti dal consiglio circoscrizionale. Dispiace che sia passato 

questo messaggio, e ricorda che il consiglio si è anche tassato per la stampa dei manifesti. Il presidente 

Federico ricorda che locandine, i manifesti e il trenino sono stati messi a disposizione dalla Rap, e inoltre gli 

assessori che sono intervenuti alla manifestazione, nell’intervista che hanno rilasciato ai giornalisti, hanno 

detto che la manifestazione è stata portata avanti dal consiglio circoscrizionale insieme alla Rap; inoltre molte 

interviste sono state tagliate come quella del consigliere Marchese e la sua. Anche se in molte testate non 

figura che la manifestazione sia partita dal consiglio, ritiene che in ogni modo si identifica con il consiglio. A 

quest’ultima dichiarazione, il consigliere Sala ritiene che non sia così e ribadisce che era doveroso rendere 

pubblico la sponsorizzazione e il coinvolgimento del consiglio che si è mosso in prima linea affinché la 

manifestazione riuscisse. Ritiene invece che molti cittadini che hanno visto la manifestazione in tv, non hanno 

avvertito la presenza del consiglio, pertanto spera che se dovessero esserci altre manifestazioni organizzate 

dal consiglio, che quest’ultimo possa avere la sua giusta visibilità; infine ritiene che il consigliere Guaresi sia 

stato lungimirante, visto che non era presente alla manifestazione. 

Alle ore 10:25 esce il consigliere Gandolfo. 

Il consigliere Guaresi dichiara che non ha potuto partecipare alla manifestazione per motivi di lavoro, e si 

dispiace anche che per questa manifestazione vi sia stata passerella da parte di alcuni, che cercano di trarre 

risalto senza avere fatto nulla; si dispiace inoltre che questa iniziativa per fermare il degrado, portato avanti 

dal presidente e dal consiglio, non sia stato capito da tanti cittadini, che invece hanno pensato che siano stati 

altri a organizzare l’evento. Ritiene che sarebbe stato meglio essere da soli, pertanto consiglia per la prossima 

manifestazione di non invitare nessuno, in quanto si verificherà la solita passerella. Ricorda che anche nella 

passata consiliatura si verificavano le passerelle da parte di tanti per eventi portati avanti dal consiglio.  

Il Presidente Federico ritiene che il consiglio non poteva esimersi nell’invitare gli assessori di competenza, 

in ogni caso riconosce di trovarsi d’accordo con le costernazioni espresse dai consiglieri, pertanto le prossime 

manifestazioni verranno fatte in modo autonomo. Riconosce comunque, che il consiglio e la Rap sono stati 

protagonisti, in quanto nell’invito figurano solo loro e la manifestazione di sensibilizzazione sul territorio ha 

avuto risalto. 

Il consigliere Colletti non voleva parlare di questa manifestazione, ma ritiene che la presenza dell’assessore 

di competenza è stata giusta, in quanto attinente al suo ruolo. L’unica cosa che gli dispiace è che nelle interviste 

riprese dai media, sono stati tagliati molti interventi dei consiglieri e del presidente. In ogni caso la Rap ha 

ammesso che questa manifestazione è partita dal consiglio e sperano che anche le altre circoscrizioni portino 

avanti questa iniziativa. 

In merito alla pulizia della spiaggia desidera fare un passo indietro e ricorda che nella consiliatura 2012-2017 

in cui era presente come consigliere, il consiglio ha fatto tanto per pulire la spiaggia della Costa Sud, e gli 

stessi consiglieri hanno pulito la spiaggia; anche in quell’occasione molti si sono presentati in giacca e cravatta 

per fare la passerella, purtroppo succede sempre quando il consiglio dà risalto al territorio, altri cercano di 



prendersi i meriti. Suggerisce, per dare un segnale forte ai cittadini, di organizzare una giornata con tuta e 

scarpe comode e pulire la spiaggia, invitando i giornalisti e le associazioni del territorio facendo presente che 

l’iniziativa parte dal consiglio circoscrizionale in modo da evitare passerelle politiche. In ogni caso ritiene che 

la manifestazione di ieri denota che questo consiglio è un consiglio di azione. 

Il consigliere Piazzese sottolinea che la giunta comunale sta iniziando a dare importanza al consiglio 

circoscrizionale, ma ritiene che anche il mondo dei media deve dare importanza e visibilità al consiglio. 

Condivide il pensiero del consigliere Marchese, il mondo dei media deve capire che i consiglieri 

circoscrizionali non sono pedine, ma sono d’impatto per il territorio, pertanto devono considerare il consiglio 

in modo diverso.  

Il Presidente Federico ritiene che vi sia una sorta di congiura, come se volessero oscurare le manifestazioni 

che partono dalle circoscrizioni. Molto spesso cose banali del consiglio comunale, hanno un impatto mediatico 

maggiore di quelle importanti organizzate dal consiglio circoscrizionale. Sembrerebbe che in atto ci sia una 

sorta di meccanismo di oscuramento per le manifestazioni organizzate dal consiglio circoscrizionale; pertanto 

bisogna migliorare questo con i media per evitare che si verifichi ancora.  

Il consigliere Sala ribadisce che se non c’erano gli assessori, l’impatto mediatico sarebbe stato diverso per il 

consiglio circoscrizionale, pertanto le prossime iniziative si devono organizzare senza invitare gli assessori. 

Terminata la discussione, alle ore 10:55 il presidente Federico dichiara chiusa la seduta.  

 

                     Il Segretario                               Il Presidente  
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